

今年7月28日是第13个“世界肝炎日”，市第三人民医院肝病一科主任胡莉华提醒——

可预防可治愈 乙肝丙肝不可怕

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林



专家简介：

胡莉华，衡阳市第三人民医院肝病一科主任，主任医师，中华预防医学会感染病防控分会委员，湖南省医学会感染病学会委员，湖南省预防医学会肝病防治专业委员会常务委员，中国健康管理委员会湖南省肝病学组委员，衡阳市传染病和结核病专业委员会主任委员，衡阳市预防医学会肝病防治专业委员会主任委员，全国肝胆病咨询专家，衡阳市第十四届人大代表，擅长各型肝炎、肝硬化、肝癌及疑难重症肝病的诊治。



胡莉华开展健康宣教。

今年7月28日是第13个“世界肝炎日”，为进一步提升全民对肝炎防治问题的关注，提升公众的健康水平，努力消除肝炎的危害，助力健康衡阳建设，本报邀请肝病防治专科医院——衡阳市第三人民医院肝病一科主任胡莉华为市民详解肝病的正确防治。

好好的肝脏为何“发炎”？

作为传染性疾病专科医院，衡阳市第三人民医院在肝病防治上积累了丰富的经验，胡莉华也救治了许多肝病患者，这其中，有些人是因为常年口服抗病毒药物，有些是因为饮食不当引发脂肪肝，有些因为不当服用药物导致昏迷等严重后果，也有些一经确诊就已是四期的肝癌晚期。

“肝炎是一个很广泛的概念，肝脏功能出现损伤，都可以称为肝病或者肝炎。”据胡莉华介绍，科室收治最多的患者就是肝炎和肝硬化，如大家熟知的甲肝、乙肝、丙肝、丁肝、戊肝这类由病毒感染造成的病毒性肝炎。此外，其他因素也可以导致肝炎，如脂肪性肝炎、酒精性肝炎、药物性肝炎、自身免疫性肝炎以及不明原因的肝炎等，病情进展严重者均可导致肝衰竭、肝硬化，甚至肝癌。

胡莉华指出，病毒性肝炎是最常见的一大类肝病，其中，甲肝和戊肝可通过消化道传播，简单来说就是病从口入。她提醒大家，生活中要注意饮食卫生，减少甲肝和戊肝的感染概率。乙肝和丙肝主要是通过体液和血液传播，乙肝的传播途径包括血液传播、母婴传播、性传播、经破损的皮肤黏膜传播等。目前婴幼儿感染多见于母婴传播，现在我国规范了阻断母婴传播的流程，加上乙肝疫苗的免费接种，乙肝感染率已越来越低。

“我国大约有1000万丙型肝炎患者，自从口服抗丙肝病毒药物问世后，规范抗病毒治疗后丙肝基本上都能得到治愈，且目前所有丙肝抗病毒药物都纳入了国家医保报销范围，但目前对于丙肝

知晓率仅为38%，诊断及治疗率更低。”胡莉华表示，丙型肝炎起病隐匿，早期无症状或症状不典型，不易发现，多数出现失代偿期肝硬化或肝癌才能得到诊断，是名副其实的“沉默杀手”。慢性丙型肝炎防治指南明确提出：只要丙肝病毒载量HCV RNA阳性就需要进行抗病毒治疗，目的就是防止进展为肝硬化和肝癌。希望人们尽早进行筛查，做到早防早诊早治。

“大三阳”“小三阳”有何不同？

病毒性肝炎中，最常见的就是乙肝，其中，不得不提的两个词便是“大三阳”“小三阳”。胡莉华介绍，在乙肝病毒感染中，“大三阳”和“小三阳”的区别在于患者乙肝e抗原是否阳性，“大三阳”指的是乙肝表面抗原、乙肝e抗原和乙肝核心抗体均呈阳性的情况，而“小三阳”指的是乙肝表面抗原阳性、乙肝e抗体阳性、乙肝核心抗体阳性的情况。乙肝e抗原是判断乙肝病毒复制和传染性强弱的一个指标。相对来说，如果乙肝e抗原阳性的患者，他的病毒载量HBVDNA应该会很高。对于乙肝e抗原阴性的“小三阳”患者，如果病毒载量HBVDNA高的情况，提示有病毒变异，乙肝病毒对肝脏的损伤一样大。现在有大量的真实数据显示，乙肝表面抗原和乙肝e抗原的高低与乙肝进展为肝硬化和肝癌，具有相关性。也就是对于患者来说乙肝e抗原一定要转阴性病情才能稳定，乙肝表面抗原越低预后越好。

简而言之，乙肝无论是“大小三阳”，只要病毒载量高，患者都可能进展为慢性肝炎、肝硬化甚至肝癌，需要严密的观察，定期检查，必要时作相应的治疗，同时也需要加强生活保健和预防措施。

疑难重症肝病得到有效治疗

胡莉华介绍，市第三人民医院肝病中心的肝癌诊疗小组在肝癌防治指

南基础上实行肝癌高危人群的分层筛查及监测，既提高了肝癌早期检出率，又降低了监测成本，同时他们通过介入治疗、消融手术、靶向药物、免疫治疗及中医药治疗等综合治疗，大大提高了肝癌患者生存期及生活质量。如果是早期肝癌，5年生存率有望达到90%以上。目前，该科一些早期肝癌患者经有效治疗后生存期已经超过了10年。

“既往每年都会有一些不明原因肝病患者住院治疗，由于病因不明确，治疗效果差，难以控制。”胡莉华坦言，随着认识水平的提高和检测手段的增多，很多原来复杂的肝病现在都能得到明确诊断和有效治疗。这几年通过开展肝活检及基因检测，该中心每年都能治愈几十例复杂少见肝病，包括自身免疫性肝炎、原发性胆汁性胆管炎等。以前需要到北京、上海才能诊断的复杂肝病，现在在该院肝病中心一样能明确诊断和得到有效的治疗。

肝衰竭是重症肝病之一，死亡率极高，目前肝衰竭最有效的治疗手段就是“人工肝”和肝移植。市第三人民医院是最早在衡阳市开展“人工肝”治疗的医院之一，该院肝病中心自2004年开展“人工肝”治疗以来，治疗病例数已达3000余例，可开展血浆置换、双重血浆分子吸附系统、血液透析、持续血液滤过等多种模式的人工肝治疗，在治疗肝衰竭方面发挥独特优势，大大提高了肝衰竭的救治成功率、缩短了住院时间、降低了住院费用，已成为该院救治肝衰竭的一把利器，2019年11月被中华医学会肝病学分会授予“全国人工肝及血液净化技术示范中心”称号。

慢性乙型肝炎优势人群临床治愈率达54.3%

乙肝过去一直认为是不可治愈的，2019年我国肝病专家通过大量的临床实践研究，科学地提出了慢性乙肝的优势人群是可以获得临床治愈的，同时制定了《慢性乙型肝炎临床治愈的专家共

识》，并且将慢性乙肝的临床治愈写入了《慢性乙型肝炎防治指南》，临床治愈是指慢性乙肝患者的表面抗原转为阴性，伴或不伴表面抗体转阳。优势人群是指乙肝表面抗原定量小于1500IU/ml的患者，表面抗原越低，获得临床治愈的机率越大。

为了造福更多慢性乙肝患者，帮助患者实现临床治愈，中国慢性乙型肝炎临床治愈（珠峰）工程项目于2019年启动，目的是让一部分慢性乙肝的优势人群达到乙肝的临床治愈。该项目在全国设立了300余家分中心，市第三人民医院是分中心之一。目前，全市已入组患者有200余例，而该院入组患者有近100例，临床治愈超过50余例，经过48—72周的治疗，患者HBsAg清除率达到54.3%，初步形成慢性乙型肝炎患者临床治愈的基本治疗流程规范。

47岁的王先生是慢性肝炎患者，也是“珠峰项目”的受益者之一。此前王先生服用抗病毒药物已有10多年，他于2020年来该院就诊，经过48周的“长效干扰素”规范化治疗，王先生顺利“摘帽”，达到临床治愈，再也不用天天服药了，完全摆脱了肝炎的困扰。

作为市第三人民医院“珠峰项目”负责人，胡莉华强调，应该鼓励肝病患者尽早治疗，并在治疗中积极监测乙肝表面抗原下降情况，对下降幅度大的患者应鼓励他们克服困难，坚持治疗，争取最大的临床获益。

据悉，该院还是中国降低乙肝患者肝癌发生率研究（绿洲）工程项目分中心，也是中联肝健康促进中心“甘霖计划”肝癌高危人群早筛的共建基地，中国消除丙肝联盟公益单位的诊疗基地，市第三人民医院肝病科常态化开展健康宣教工作，帮助患者和市民增强对肝病的了解，学会如何预防肝病。胡莉华提醒，肝病高危人群一定要定期或不定期去医院进行体检复查，尽量做到早查早诊早治早受益，希望人人都能拥有健康幸福快乐的生活。